
Ata da 58ª Reunião Ordinária da Congregação da Universidade Federal de São João del-

Rei – UFSJ.  

Aos vinte e dois dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às treze horas e trinta 

minutas, teve início a 58ª Reunião Ordinária da Congregação da Pró-Reitoria de Ensino 

de Graduação da Universidade Federal de São João del-Rei. A reunião foi realizada por 

videoconferência, acessada através do link https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/ufsj-

direcao e transmitida ao vivo pelo youtube através do endereço 

https://www.youtube.com/@proenufsj7964/streams. Além da Presidente da 

Congregação, a Professora Cristiane Medina Finzi Quintão, estiveram presentes o Pró-

reitor Adjunto de Ensino de Gradução, Prof. Vicente de Paula Leão, as(os) Chefes ou 

subchefes de Departamento Aderjane Ferreira Lacerda, Alexandre Bittencourt Pigozzo, 

Ana Cristina Moreira Machado Zadra Armond, Antônio Sérgio Braga Lovatto, Davi de 

Oliveira Pinto, Fábio Alexandre de Matos, Fernando Otávio Coelho, Giann Braune Reis, 

Giovana Scareli, Guilherme Gomes da Silva, Gustavo Eduardo Marcatti, Henrique 

Valentim Nunes Machado, Kátia Hallak Lombardi, Márcio Carneiro dos Reis, Márcio 

Falcão Santos Barroso, Marília de Carvalho Caetano Oliveira, Múcio do Amaral 

Figueiredo, Pablo Luiz Martins, Thiago Rodrigues de Oliveira, Vagner Fernandes Knupp, 

Wellington Garcia de Campos e Zandra Coelho de Miranda. As Coordenadoras, os 

Coordenadores, as (os) Vice-coordenadores de Curso Allexandre Fortes da Silva Reis, 

Álvaro César de Oliveira Penoni, Amanda Valiengo, Amauri Geraldo de Souza, Andrea 

Cristiane dos Santos Delfino, Artur Henrique de Freitas Avelar, Cidália Gabriela Santos 

Marinho, Cristhiane Guimarães Maciel Reis, Daniela Leite Fabrino, Deise Aparecida de 

Castro Araújo Carvalho, Edgar Campos Furtado, Eduardo Henrique de Matos Lima, 

Erika de Carvalho Bastone,  Ingrid Silva de Oliveira Leite, Ivan Carlos Santos, Ivan 

Vasconcelos Figueiredo, João Carlos Costa Guimarães, Juliana Borges Oliveira de 

Morais, Juliana Pereira Lyon, Lucas Roquete Amparo, Luciana Bracarense Coimbra, 

Marcello Angotti, Marcelo da Silva Batista, Marcos Pereira Feitosa, Marcos Edson 

Cardoso Filho, Mariana Arruda Pereira, Marlon Bruno Salazar, Michelli Marlane Silva 

Loureiro, Patrícia Tempesta, Paula Karina Salume, Rafael Fernandes Leite, Ramon 

Dornelas Soares, Ricardo Ducatti Colpas, Rogério Antônio Picoli, Silvan Antônio Flávio, 

Stella Maris Resende, Telma Porcina Vilas Boas Dias e Viviane Pardini Valério. Havendo 

quórum, a presidente deu início à reunião. Em seguida, a justificativa de ausência do Prof. 

Geraldo Roberto de Souza, cuja ausência se deu em função de consulta médica prevista 



para ás 14h. Durante a leitura da pauta, o Prof. Silvan pede a retirada do processo nº 

23122.021058/2023-19,  Proposta de Evento Científico intitulado "VIII WORKSHOP 

DE MATEMÁTICA E MATEMÁTICA APLICADA - VIII WMMA" da pauta, por não 

ter concluído seu relato, a Presidente retirou o item da pauta e esclareceu que, nesse caso, 

seria necessário aprovar o processo por meio de ad referendum, pois o mesmo tramita em 

caráter de urgência em função do prazo. Na sequência, a presidente fez a leitura da pauta 

que foi aprovada por unanimidade. Feito isso, foram aprovados, com abstenção dos 

Professores Giovana Scareli, Márcio Falcão e Stella Maris, os seguintes “ad referendum”: 

Ad referendum 001, de 26 de janeiro de 2023, que aprovou a Proposta de Trabalho 

referente à Operação Sentinelas avançadas do Projeto RONDON 2023. Ad referendum 

002, de 27 de março de 2023, que aprovou o projeto de elaboração de “Estudos Técnicos 

Introdutórios como subsídio à proposição da APA Serra do Lenheiro”, autorizando a 

participação do docente Múcio do Amaral Figueiredo, chefe do DEGEO, como 

Coordenador e do docente Pablo Luiz Martins, chefe do Departamento de Ciências 

Administrativas e Contábeis - DECAC, como colaborador integrante da equipe de 

trabalho do projeto supracitado. Ad referendum 003, de 25 de abril de 2023, que aprovou 

a participação dos docentes Múcio Amaral Figueiredo, DEGEO, e Mateus Carvalho 

Martins, DAUAP, no projeto “Novas Técnicas e Tecnologias na Gestão de Resíduos 

Sólidos". Inovações possíveis na elaboração do Plano de Gestão de Resíduos Sólidos”. 

Ad referendum 004, de 25 de abril de 2023, que aprovou a participação do docente 

Múcio Amaral Figueiredo, DEGEO, no projeto “Métodos, técnicas e metodologias para 

encerramento de aterros controlados e lixões". Um estudo a partir do Plano de 

Recuperação de Área Degradada”. Ad referendum 005, de 8 de maio de 2023, que 

indicou a docente Andrea Cristiane dos Santos Delfino como representante dos 

Coordenadores de Curso envolvidos em EAD e o docente Pablo Luiz Martins como 

representante dos Chefes de Departamento envolvidos em EAD, para composição do 

Colegiado de Educação a Distância (COEAD) do Núcleo de Educação a Distância 

(NEAD). Item 1 – Processo nº 23122.019830/2023-24 Parecer nº 027/2023/CONEP - 

Altera Resolução CONEP 26/2021 - Regulamenta a matrícula inicial e a inscrição 

periódica dos discentes dos Cursos de Graduação da UFSJ bem como procedimentos 

conexos. a Profa. Cristiane informou que o relator desse processo no CONEP solicitou o 

encaminhamento do feito à Câmara de Ensino para apreciação. No entanto, considerando 

que o período previsto de matrícula das disciplinas extemporâneas antecede a data 

agendada para a próxima reunião da Câmara de Ensino, necessitou-se apreciar o item 



nessa Congregação. Ademais, a presidente esclareceu que a necessidade de alteração da 

resolução nº 26 já foi discutida em reunião da câmara, no entanto, a falta de quórum 

inviabilizou sua aprovação. A presidente reforçou a necessidade de regulamentar as 

disciplinas extemporâneas e pediu à Professora Stella que fizesse a leitura de sua proposta 

que abriga as sugestões do relator do CONEP e do Professor Fábio quanto ao fluxo do 

oferecimento de disciplinas extemporâneas.  Nesse momento, a profa. Stella chamou a 

atenção para as dificuldades em manter o “artigo 23”, sugerido pelo relator do CONEP, 

que trata de definição de número mínimo de vagas para abertura ed turmas 

extemporâneas. Após ampla discussão sobre o tema, os membros presentes aprovaram a 

minuta de alteração da resolução 26/2021 com a retirada do referido artigo.  Item 2 - 

Processo nº 23122.014241/2023-50 que trata da solicitação de título de doutorado 

Honoris Causa Post Mortem de Ian Guest - DMUSI. Relatora: Profa. Giovana 

Scareli. Interessados: Coordenadoria do curso de Graduação em Música, Edilson 

Assunção Rocha, Guilherme Caldeira Loss Vicens, Marcos Edson Cardos Filho; A 

Profa. Cristiane passou a palavra à Profa. Giovana que fez a leitura de seu relato cujo 

parecer foi favorável à concessão do título. Os professores Vicente, Cristiane e Marcos 

Filho agradeceram à profa. Giovana pelo belíssimo relato. O prof. Marcos Filho reforçou 

a importância dessa homenagem dada a relevância da obra de Ian Guest. Em votação, o 

voto da relatora foi aprovado por unanimidade.  Informes: i) a Profa. Stella lembrou que, 

conforme o Estatuto da UFSJ, a aprovação e qualquer alteração do Calendário Acadêmico 

são atribuições do CONEP. Desta forma, qualquer alteração na resolução do calendário 

acadêmico só terá validade após aprovação pelo CONEP.  A presidente apresenta as 

alterações feitas no Calendário Acadêmico 2023.2, conforme discussões oriundas da 

Câmara de Ensino. Em votação, as alterações foram aprovadas por unanimidade e 

deverão seguir ao CONEP. ii) pedido de indicação aos departamentos para compor 

Comissões de Estudo sobre as resoluções 22, 26 e 34; iii) o esquema vacinal completo 

segue em vigência, nos termos da resolução vigente; iv) Não haverá reposição de duas 

semanas letivas aos ingressantes, v) Na UFSJ, não há previsão legal para aulas remotas e 

vi) reforça o pedido feito na 56 ª Reunião da Congregação acerca da consulta às 

coordenadorias sobre a manutenção ou alteração do sistema de pesos do Enem, 

salientando que tal encaminhamento deverá ser feito até o dia 30 de junho de 2023. Não 

havendo mais nada a tratar, a presidente agradeceu a todos e encerrou a reunião e eu, 

Jaqueline, auxiliar administrativa terceirizada, lavrei a presente ata que, se aprovada, será 



assinada por todos os membros presentes à reunião. São João del-Rei, 22 de junho de 

2023.  
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